



உதயன்

விலை ரூபா 5-00

சுடர்: 8 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2024 வைகாசி 13 புதன்கிழமை (26-05-1993) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர் 179

தீவிரவாதத் தொடர்புடையவர்கள் கொழும்புக்குள் ஊடுருவியுள்ளனர்

கூட்டுப்படை தலைமையகம் மக்களை எச்சரிக்கிறது

கொழும்பு, மே 26 தீவிரவாதத் தொடர்புடையவர்கள் சிலர் வடக்கு, கிழக்கிலிருந்து கொழும்பிலும் அதை அண்மித்த பகுதிகளிலும் வந்து தங்கியுள்ளனர். இத்தகைய நபர்கள் குறித்து பொதுமக்கள் அவதானமாக இருக்க வேண்டும்.

ஸ்ரீலங்கா கூட்டுப் படைகள் தலைமையகம் இவ்வாறு எச்சரித்திருக்கிறது.

கூட்டுப்படைத் தலைமையகம் இது தொடர்பாக நேற்று அறிக்கை ஒன்றை விடுத்தது. சந்தேகத்துக்கு இடமற்ற முறையில் மக்கள் மத்தியில் பழகும் தீவிரவாத நபர்கள் பற்றி மக்கள் எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும். தீவிரவாத சந்தேகநபர்கள்

சந்தேகத்துக்கு இடமற்ற முறையில் மக்கள் வாழும் இடங்களில் அல்லது வேலைத் தலங்களில் வன்முறையைக் கட்டவிழ்த்து விடுவதற்கு சாதகமான சந்தர்ப்பத்தை எதிர்பார்த்து உள்ளனர். அப்படிப்பட்டவர்களைக் கண்டு பிடித்து அவர்களினால்

ஏற்படக் கூடிய அச்சுறுத்தல்களைத் தடுப்பது பெரும்பாலும் பொதுமக்கள் அளிக்கும் ஒத்துழைப்பில் தான் தங்கி உள்ளது. பொலீஸாரும் பாதுகாப்புப் படையினரும் பொதுமக்களின் ஒத்துழைப்பினால் தான் அவ் (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வடக்கின் அத்தியாவசிய சேவை கொழும்பில் பணிகள் மந்தம்

யாழ்ப்பாணம், மே 26 கொழும்பில் அரசாங்க உயர் மட்டங்களில் ஏற்பட்டு வரும் மாற்றங்களினால் வட பகுதிகளான அத்தியாவசிய சேவைகள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன.

வடக்கில் ஓரளவேனும் அத்தியாவசிய சேவைகளைப் பேணும் வகையில் இடம் பெற்ற வந்த நடவடிக்கைகள் இப்போது மந்த நிலை

அடைந்துள்ளதாக அவற்றுடன் தொடர்புடைய வட்டாரங்கள் சுட்டிக்காட்டின.

வடபகுதிகளான அத்தியாவசிய சேவைகளுக்குரிய அலுவல்களைக் கையாளும் அத்தியாவசிய சேவைகள் திணைக்களம், புனர்வாழ்வு அமைச்சு, கூட்டுப்படைத் தலைமையகம் ஆகிய பகுதிகளில் பணிபுரியும் உயர் அதிகாரிகள் பலர் இடமாற்றப்

பட்டுள்ளனர். இன்னும் பலர் இடமாற்றப்படலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. ஆகையால் இந்தப் பகுதிகளில் நிரந்தரத் தன்மை ஏற்படவில்லை. அதனால் இப்பகுதிகளில் பணிகள் இன்னும் சீராக நடக்கத் தொடங்கவில்லை. அரசாங்க இயந்திரம் ஒழுங்கு முறையாக இயங்கவில்லை.

மேலும் வடக்குக்குரிய அத்தியாவசிய சேவைகள் சம்பந்தமாக செஞ்சிலுவைச் சங்க சர்வதேசக்குழு அதிகாரிகளுடன் கலந்து பேசும் அரசின் பிரதிநிதியான திரு. பிரட்மன் வீரக்கோனும் பதவி மாற்றம் செய்யப்படுவதால் -

அத்தியாவசிய சேவைகள் குறித்த அரசின் அடுத்த திட்டம் என்ன என்று அறியமுடியாத நிலை உருவாகி உள்ளதாம்.

இவை எல்லாவற்றினதும் விளைவாக யாழ். குடாநாட் (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கிளாலி கடல் மோதலில் 3 புலிகள் வீரமரணம்

யாழ்ப்பாணம், மே 26 கிளாலி கடல் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் மாவை விடுதலைப் புலிகளுக்கும் கடற்படையினருக்கும் இடையில் இடம்பெற்ற மோதலில் வீடுதலைப் புலிகள் போராளிகள் மூவர் வீரமரணமடைந்தனர். சுபட்சன் ஷாஜகான்

(ஓர்த்திது சேவியர் சேவன் - மணற்காடு), லெப்டினன்ட் மணியரசன் அல்லது தங்கனன் (பொன்னம்பலம் ரவீந்திரன் - சுப்பர்மடம்), லெப்டினன்ட் சேகர் (காலிமுத்து மனோகரன் - கிளிநொச்சி) ஆகிய போராளிகளே வீரமரணமடைந்தவர்களாவர்.

இலங்கைக்கு உதவும் நாடுகள் கூட்டம் ஜூன் மாதம் பாரிஸில்

கொழும்பு, மே 26 இலங்கைக்கு உதவும் நாடுகளின் கூட்டம் பாரிஸில் அடுத்த மாதம் கூடவிடுக்கின்றது.

இலங்கைக்கு அடுத்த ஆண்டில் வழங்கவேண்டுமென்று நிதி உதவிகள் பற்றி மேற்கு நாடுகளும் மற்றும் நிதி உதவி வழங்கும் ஏஜன்ஸிகளும் இக்கூட்டத்தில் அறிவிக்கவுள்ளன.

இதற்கு முன்னோடியாக, இலங்கைக்கு உதவும் நாடு

களின் ராஜதந்திரிகளை கொழும்பு அரசு மாநாடு ஒன்றுக்கு அழைத்து, இலங்கை அரசின் பொருளாதாரத் திட்டம் மற்றும் மனித உரிமை நிலைவரம் பற்றி அவர்களுக்கு விளக்கமளிக்கவிருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

அவசரகாலச் சட்ட விதிகளைத் தளர்த்துவது மற்றும் மனித உரிமை மீரலில் சிறப்பாக பாதுகாப்புப் படைவுக்கு இலங்கை அரசு அளித்துள்ள உறுதிமொழிகள் அமுல் செய்யப்படுகின்றதா

என்பதையும் நாட்டில் மனித உரிமை நிலைவரம் எப்படி உள்ளது என்பதையும் உதவும் நாடுகளின் ராஜதந்திரிகள் மீளாய்வு செய்யத் தொடங்கியுள்ளனர் என்று ராஜதந்திர வட்டாரங்கள் கூறின.

அவசரகாலச் சட்ட விதிகளைத் தளர்த்துவது மற்றும் மனித உரிமை மீரலில் சிறப்பாக பாதுகாப்புப் படைவுக்கு இலங்கை அரசு அளித்துள்ள உறுதிமொழிகள் அமுல் செய்யப்படுகின்றதா (2 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

"ஜே.ஆர். காலமாகிவிட்டார்!" கொழும்பில் பரவிய வதந்தி

கொழும்பு, மே 26 கொழும்பு மாநகரில் கடந்த வாரம் ஒரு வதந்தி பரவியது. முன்னாள் ஜனாதிபதி ஜே. ஆர் ஜெயவர்த்தனா காலமாகிவிட்டார் என்பதே அந்த வதந்தியாகும்.

வதந்தி உண்மையானது என்பதை உறுதிப்படுத்த துணர்ச்சலான இளைஞர் ஒருவர் வார்ட்பிளேஸில் உள்ள

ஜே. ஆரின் இல்லத்துக்கு தொலைபேசி எடுத்தார். "இளைஞனே! நான் சாகவில்லை. இந்தத் தொலைபேசி மூலம் அடுத்த 20 வருடங்களுக்கும் நானே பதிலளிப்பேன் என்பதைச் சொல்லுவைக்க விரும்புகின்றேன்" - என்று ஜெயவர்த்தனா பதிலளித்தாராம். (ஓ-எ)

பேச்சுகளை முன்னெடுக்கும் வாய்ப்புகள் உள்ளன ஆயர் கென்னத் தகவல்

கொழும்பு, மே 26 இணப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதற்கான பேச்சுவார்த்தைகளை முன்னெடுத்துச் செல்லக்கூடிய வாய்ப்புகள் இப்பொழுது ஏற்பட்டிருப்பதாக அங்கிலிக்கன் ஆயர் அதி. வண. கென்னத் பெர்னாண்டோ தெரிவித்திருக்கிறார்.

கொழும்புத் தமிழ் நாளிதழ் ஒன்றுக்கு அவர் பின்வருமாறு கருத்து வெளியிட்டிருந்தார்: - இணப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் முயற்சிக்கு வடக்கு, கிழக்கு மற்றும் தென் மாகாண

மக்களின் கருத்துக்கள் ஊக்கம் தருகின்றன. தீவிரவாதப் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்க்கமான முடிவு காண்பதற்குரிய பேச்சுவார்த்தைகளை முன்னெடுத்துச் செல்லக்கூடிய வாய்ப்புகள் இப்பொழுது ஏற்பட்டுள்ளன. புதிய ஜனாதிபதியின் வேண்டுகோளை ஏற்பதோடு, அதை முன்னெடுத்துச் சென்று சுமுக தீர்வுக்கான பேச்சுவார்த்தையைத் தொடரவும் நான் ஆயத்தமாக இருக்கின்றேன் - என்று அவர் தெரிவித்தார். (அ-எ)

ரூபவாஹினி, வானொலி தலைவர்களும் மாற்றம்

கொழும்பு, மே 26 ரூபவாஹினி மற்றும் இலங்கை ஒலிபரப்புக் கூட்டுத் தாபனம் ஆகியவற்றின் தலைவர்களை மாற்றும்படி தகவல் துறை அமைச்சர் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

பிரேமதாஸ் ஜனாதிபதியாக இருந்த போது இத்தகைய மாற்றங்கள், நீக்கங்கள், அராலிக் கண்ணிவெடி;

மற்றும் புதிய நியமனங்களை அவரே நேரடியாகச் செய்து வந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஆனால் தற்போதைய ஜனாதிபதி டி. விஜேதுங்கா இத்தகைய விடயங்களில் அமைச்சர்கள் மட்டத்திற்கு அதிகாரங்களைப் பன்முகப்படுத்தி உள்ளார் என்பது தெரிந்ததே.

ஆணைக்குழு விசாரணை இன்று ஆரம்பமாகுகின்றது

கொழும்பு, மே 26 லெப்டினன்ட் ஜெனரல் டென்னிஸ் கொப்பேகடுவ மற்றும் இராணுவ உயரதிகாரிகளைப் பரிசீலனை அராலிக்குழு இன்று ஆரம்பிக்கிறது.

விசாரணையை பொது நல அமைப்பு நாடுகளின் மூன்று நீதிபதிகளைக் கொண்ட ஆணைக்குழு இன்று ஆரம்பிக்கிறது. பொதுமக்களிடமிருந்து [5 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

மோட்டார் ஊர்திப் பதிவு சம்பந்தமாக அறிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், மே 26 மோட்டார் ஊர்திகள் வைத்திருப்பவர்களின் கவனத்துக்கென விடுதலைப் புலிகள் செய்திக் குறிப்பு ஒன்றை விடுத்துள்ளனர். அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள தாவது:

முதல் கட்டமாக யாழ். உ. அ. அதிபர் பிரிவினும் இரண்டாம் கட்டமாக நல்லூர் உ. அ. அதிபர் பிரிவினும் பதிவுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. ஸ்ரீலங்காவால் வழங்கப்பட்ட (5 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

காங்கேசன் களஞ்சியம் வெறுமனே உள்ளது!

யாழ்ப்பாணம், மே 26 காங்கேசன்துறை உணவுக் களஞ்சியம் தற்சமயம் வெறுமையான நிலையில் இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. காங்கேசன்துறை உணவுக் களஞ்சியத்தில் இருந்து வாகன அணி மூலம் குடா நாட்டுக்குள் பொருள்கள் எடுத்த வரும் முயற்சியைச் செயற்படுத்தாதவதற்காக இரண்டாயிரம் மெற்றிக் தொன் உணவுப்பொருள்கள் காங்கேசன்துறை களஞ்சியத்தில்களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

வாகன அணி மூலம் உணவு இலங்கைக்கு... (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கப்படும் என்று கொழும்பு அரசு அளித்த உறுதி மொழிகள் அமுல் செய்யப்படுகின்றதா என்பது குறித்தே உதவும் நாடுகளின் ராணுவத்தினர் கூடுதல் அக்கறை அலுத்துவார்கள் என்று ராஜதந்திர வட்டாரங்கள் கூறின.

வழி பொருள்களைக் குடா நாட்டுக்குள் கொண்டு வரும் நடவடிக்கையைச் செயற்படுத்தாதது குறித்து விடுதலை புலிகளுடனும், ஸ்ரீலங்கா அரசு மற்றும் இராணுவ உயர் அதிகாரிகளுடனும் செஞ்சிலுவைச் சங்க சர்வதேசக் குழு அதிகாரிகள் பேச்சு நடத்தி வருகின்றனர்.

எனினும் இம் முயற்சியை செயற்படுத்துவது காலதாமதமாகி வருகிறது.

இந்நிலையில் — காங்கேசன் களஞ்சியத்தில் சேமிக்கப்பட்டிருந்த உணவுப் பொருள்களில் பெரும் பகுதி தீவுப்பகுதிக்கு "மெரினாஸ்" கப்பல் மூலம் அனுப்பப்பட்டதாகவும் — மீதியாக இருந்த 840 மெற்றிக் தொன் மா கடந்த வாரம் "மெரினாஸ்" மூலம் பருத்தித்தறைக்கு எடுத்து வரப்பட்டதை அடுத்து களஞ்சியம் தற்போது வெறுமையாக இருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

(ஒ-எ)

[உ-3]

பரீட்சை

ஒத்திவைப்பு

யாழ்ப்பாணம், மே 26 எதிர்வரும் 29 ஆம் திகதி கொழும்பில் நடைபெறவிருந்த பொது எழுதுவினைஞர் சேவையின் மூப்பு அடிப்படையில் அதிகரிப்பு வகுப்புக்கு பதவி உயர்வு செய்வதற்கான போட்டிப்பரீட்சை பரீட்சை ஆணையாளரினால் பிற்போடப்பட்டுள்ளது.

இப்பரீட்சைக்கு விண்ணப்பித்த பரீட்சார்த்திகள் பரீட்சை நடைபெறவேண்டிய மறு திகதியை யாழ்ப்பாண அரசு அதிகருடன் கலந்தாலோசித்து நிர்ணயிக்கும் படி கேட்கப்பட்டிருக்கின்றனர்.

(உ-163)

ஆலயங்களில்

அச்சுவேலி நாவலம்பதி காட்டுமலைக் கந்தகவாயி கோவில் வருடாந்த மஹோற்சவம் இன்று காலை 10 மணிக்கு கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகிறது. தொடர்ந்து 26 தினங்கள் உற்சவம் இடம்பெறும். எதிர்வரும் 18 ஆம் திகதி ரதோற்சவமும் இறுதி நாளான 20 ஆம் திகதி திருக்கல்யாணமும் நடைபெறும். [ஒ-11]

வட வரணி கும்மிட்டான் கற்பகப்பிள்ளையார் கோவில் மஹோற்சவம் இன்று கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகிறது. பத்து நாட்கள் உற்சவம் நடைபெற்று எதிர்வரும் பூரணை தினத்திற்கு முதல் நாள் தேர்த்திருவிழா நடைபெறும். [ஒ]

பொலிகண்டி இருப்பைய முலை சித்தி விநாயகர் ஆலய வருடாந்த மஹோற்சவம் இன்று கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகிறது. எதிர்வரும் 2 ஆம் திகதி வேட்டைத் திருவிழாவும், மறுநாள் ரதோற்சவமும் நடைபெறும். [ஒ]

சரசாலைய நுணாவில் சிதம்பர விநாயகர் ஆலய வருடாந்த உற்சவம் இன்று கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து 10 நாட்கள் நடைபெறும். ஜூன் மாதம் 3 ஆம் திகதி தேர்த்திருவிழாவும் மறுநாள் தீர்த்தோற்சவமும் இடம்பெறும். [த-117]

ஏழாலை மேற்கு கருணாகரப்பிள்ளையார் ஆலயத்தில் இன்று மாலை 5-30 மணிக்கு சேக்கிழார் குருபூசை நடைபெறும். [த-45]

மீசாலை வடக்கு தட்டான் குளம் அருகே திருநீலகண்டப்பிள்ளையார் கோவில் மணவாளக் கோலத்திருவிழா இன்று காலை 8 மணிக்கு மகா சங்கராபிஷேகத்துடன் ஆரம்பமாகி நடைபெறும். [த]

பாடசாலைகளில்

இருபாலை சி.சீ.த.க. பாடசாலைக்கான விளையாட்டு மைதானம் இன்று புதன்கிழமை காலை 8.30 மணிக்கு திறந்துவைக்கப்படும். அதன் பின்னர் அங்கு பாடசாலையின் இல்லமெய்வல்லுநர் போட்டி இடம்பெறும்.

இந்நிகழ்ச்சிகளை பாடசாலை அதிபர் திரு. ஜி வேலாயுதர் தலைமையில் நடைபெறும். பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொள்ளும் வைத்திய கலாநிதி திரு. வ. தியாகராசா மைதானத்தைத் திறந்து வைப்பார். [ஒ]

அராவிசரஸ்வதி மகாவித்தியாலய வருடாந்த இல்லமெய்வல்லுநர் போட்டி நாளை பிற்பகல் 2 மணிக்கு அதிபர் திருமதி கோ. அம்பலவாணர் தலைமையில் நடைபெறும்.

அச்சுவேலி தெற்கு கஜமுக்கல் பரவாரி நாவலம்பதியில் இரண்டாயிரம் மெற்றிக் தொன் உணவுப்பொருள்கள் காங்கேசன் களஞ்சியத்தில் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

பிரேமாவின் திட்டமான

ஆடைத் தொழிற்சாலைகள் எதிர்காலம் கேள்விக்குறி

கொழும்பு, மே 26 பல ஊகங்களின் மத்தியில் 200 ஆடை தயாரிப்புத் தொழிற்சாலைத் திட்டத்தின் எதிர்காலம் நிச்சயமற்ற தன்மையாக இருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

முதலீட்டுச் சபையினால் ஏற்கனவே அங்கீகரிக்கப்பட்ட தொழிற்சாலைகள் மட்டுமே இனி ஆரம்பிக்க அனுமதிக்கப்படும் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

120 தொழிற்சாலைகள் தற்போது செயல்பட்டுள்ளன. இந்த ஆண்டின் இறுதிக்குள் மேலும் 30 தொழிற்சாலைகள் திறக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளன என்று முன்னணி ஆடை தயாரிப்பு தொழிற்சாலை உரிமையாளர் ஒருவர் சொன்னார்.

தாலா வகுத்த 200 ஆடை தொழிற்சாலைத் திட்டத்துக்கு இணங்க, எஞ்சிய 50 தொழிற்சாலைகளும் ஆரம்பிக்கப்படாமல் போகலாம் என்றும் அவர் கூறினார்.

ஆடைத் தொழிற்சாலைகளை அளவுக்கு அதிகமாக நிறுவுவதும் ஏற்றுமதிச் சந்தையில் உள்ள கோட்டா முறையை வெகுவாகப் பாதிக்கும் என்றும், லாபத்தைக் குறைக்கும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை, அனுமதி வழங்கப்பட்ட தொழிற்சாலைகள் ஆரம்பிக்கப்படும் என்றும் அவற்றை நிறுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படமாட்டாது என்றும் முதலீட்டுச் சபைத் தலைவர் லஷ்மன் வட்டவல தெரிவித்தார்.

(ஒ-எ)

ஆடை தொழிற்சாலை ஊழல்: விசாரிக்க ஆணைக்குழு

கொழும்பு, மே 26 இருநூறு ஆடை தயாரிப்புத் தொழிற்சாலைகளை அமைக்கும் திட்டத்தின் பேரால் துணிகளை இறக்குமதி செய்ததிலும், ஆடைகளை ஏற்றுமதி செய்ததிலும் இடம்பெற்றதாகக் கூறப்படும் மோசடிகளைக் கண்டுபிடிப்பதற்காக விசாரணை ஆணைக்குழு ஒன்று விரைவில் நியமிக்கப்படவுள்ளது.

உயர் அரசு வட்டாரங்களை மேற்கோள் காட்டி "சண்டே ரைம்ஸ்" இத்தகவலை வெளியிட்டிருக்கிறது.

இது தொடர்பான பேச்சுவார்த்தைகள் ஜனாதிபதி டி. பி. விஜேதுங்காவுக்கும் முதலீட்டுச்சபை அதிகாரிகளுக்கும் இடையே அண்மையில் இடம்பெற்றன.

செயல்களை விசாரிப்பதுடன் ஆடை தயாரிப்புத் தொழிற்சாலைத் திட்டத்தின் பேரால் எதிர்காலத்தில் மேற்கொள்ளப்படவுள்ள ஏற்றுமதி, இறக்குமதிகளையும் இந்த ஆணைக்குழு கண்காணக்கும் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆடைத் தொழிற்சாலைக்கு என இறக்குமதி செய்யப்படும் துணிகள், ஆடைகள் தயாரிப்பதற்கு பயன்படுத்தப்படாமல், கள்ளச் சந்தையில் விற்கப்பட்டு வருவதாகவும் — இத்தொழிற்சாலைகளில் பணிபுரிவோருக்கு அவர்கள் வேலை செய்யாமலே சம்பளம் வழங்கப்படுவதாகவும் — கள்ளச்சந்தை வியாபாரம் மூலம் கிடைக்கும் லாபத்தில் இருந்தே சம்பளம் வழங்கப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

(உ-எ)

கண்டிக்குளி மகளிர் கல்லூரி நூற்றாண்டு விழா நிதிக்காக கல்லூரி லியோ கழகத்தினர் வழங்கும்

"கலைக் கதம்பம்"

இடம் : கல்லூரி மண்டபம்
காலம் : 26 05 93 புதன் (இன்று)
நேரம் : பிற்பகல் 4 மணி

நுழைவுச் சீட்டுக்களை மண்டப வாயிலில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

அன்பளிப்பு:
ரூபா 10/-, 20/-, 25/-
அனைவரது ஆதரவையும் அன்புடன் வேண்டுகின்றோம்.
[25823]



வலதுகுறைந்தோர் புனர்வாழ்வுக்கான வழிமுறைகளை இனங்காண்பதற்கான ஆய்வுப்பட்டறை

அகதிகள் புனர்வாழ்வு நிறுவனத்தின் ஆதரவில் நடைபெறவுள்ள மேற்படி ஆய்வுப்பட்டறையில் கலந்து கொள்ள விரும்பும் அரசுசார்பற்ற நிறுவனங்கள் தங்களின் பெயர் விவரங்களுடன் இணைய பணிமனையில் உள்ள படிவங்களைப் பெற்று பூர்த்தி செய்து 31-05-93க்கு முன் எமக்கு அனுப்பிவைக்கவும்.

யாழ் மாவட்ட அரசுசார்பற்ற நிறுவனங்களின் இணையம்;
100, இராசாவின் தோட்டம், யாழ்ப்பாணம். [சி/5164]



திருமறைக் கலாமன்ற கவின் கலைகள் பயிலக சீத்திரப் பகுதி நடத்தும்

சீத்திரக் கண்காட்சி

மேற்படி சீத்திரக் கண்காட்சியை 28-5-93 வெள்ளி காலை 10 மணிக்கு உயர்திரு. வை. சிங்கப்பிரமணியம் (ரமணி) உதவிக் கலிவிப் பணிப்பாளர் [சித்திரம்] தொடக்கி வைப்பார்.

காட்சிகள் இரு தினங்கள் வைகாசி (1993) 28, 29 ஆம் திகதிகளில் காலை 9 மணி தொடக்கம் மாலை 5 மணி வரை மன்ற மண்டபத்தில் நடைபெறும்.

அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம், [சி-5165]

கவின் கலைகள் பயிலகம் School of Fine Arts வழங்கும்

மாதாந்த நிகழ்ச்சி

திருமதி வசந்தி குஞ்சிதபாதம் அவர்களின் பரத கலா கேந்திர மாணவர் அளிக்கும்

பரத நாட்டியம்

காலம் : 26 05 - 93 (புதன்-கிழமை) மாலை 6.45 மணி

இடம் : மன்ற அரங்கு
சீரவேசம் : இலவசம்

அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

திருமறைக் கலாமன்றம்

238, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம். [சி-5166]

இந்நிகழ்ச்சிகளை பாடசாலை அதிபர் திரு. ஜி வேலாயுதர் தலைமையில் நடைபெறும். பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொள்ளும் வைத்திய கலாநிதி திரு. வ. தியாகராசா மைதானத்தைத் திறந்து வைப்பார். [ஒ]

அராவிசரஸ்வதி மகாவித்தியாலய வருடாந்த இல்லமெய்வல்லுநர் போட்டி நாளை பிற்பகல் 2 மணிக்கு அதிபர் திருமதி கோ. அம்பலவாணர் தலைமையில் நடைபெறும்.

அச்சுவேலி தெற்கு கஜமுக்கல் பரவாரி நாவலம்பதியில் இரண்டாயிரம் மெற்றிக் தொன் உணவுப்பொருள்கள் காங்கேசன் களஞ்சியத்தில் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்தன.

உதைந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டி

புங்குதீவு அம்பாள் விளையாட்டுக் கழகத்தின் ஓராண்டு நிறைவையொட்டி விளையாட்டு அபிவிருத்திக் குழுவில் பதிவு செய்யப்பட்ட 9 பேர் கொண்ட அணிகளுக்கிடையில் வடமாகாண ரீதியில் நடத்தப்படும் மாபெரும்

உதைந்தாட்ட சுற்றுப்போட்டி

விண்ணப்ப முடிவு திகதி 05-06-93

ராஜா வர்த்தகஸ்தாபனம் அருச்சுனா வீதி, யாழ்ப்பாணம் எனும் முகவரியில் விண்ணப்பப் படிவங்களை பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

அன்பளிப்பு
ராஜன் அழகு சாதன அகம் 46, மேற்கு சந்தை, யாழ்ப்பாணம். [6211]

இனப் பிரச்சினைக்கு

அரசியல் தீர்வுத் திட்டம் அடுத்த வருட இறுதியிலாம்

பிரதமர் ரணிக் கூறுகிறார்

அடுத்த வருட இறுதியில் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் அரசியல் தீர்வுத் திட்டம் தயாராகிவிடும். இவ்வாறு பிரதமர் ரணிக் விக்கிரமசிங்கா நம்பிக்கை தெரிவித்திருக்கிறார்.

அரசாங்கம் தொடர்ந்து கடைப்பிடிக்கும் என்றும் பிரதமர் தெரிவித்தார். நிலையான சமாதானத்துக்கு அத்தியாவசியமான அரசியல் தீர்வுத் திட்டம் ஒன்றினை அரசாங்கம் எதிர்பார்த்திருக்கிறது என்றும் அவர் கூறினார். (ஒ-எ)

இன ஐக்கியமே குறிக்கோள் அதன்படியே செயற்படுவேன்

சந்திரிகா குமாரணதுங்கா தகவல் கொழும்பு, மே 26 இன ஐக்கியத்தையே பிரதான குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்படப் போவதாக மேல் மாகாண முதலமைச்சர் சந்திரிகா குமாரணதுங்க தெரிவித்தார். (ஒ-எ)

மாக கட்டி எழுப்புவதே தனது பிரதான குறிக்கோள் என்றும் இதற்காக சமயத்தலைவர்கள், மூத்த தலைவர்கள் ஆகியோரினும் ஆலோசனைகள் பெறப்படும் என்றும் அவர் கூறினார். (ஒ-எ)

27 தமிழ் இளைஞர்கள் கந்தானையில் கைது

கொழும்பு, மே 26 கந்தானையில் 27 தமிழ் இளைஞர்கள் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டனர். இவர்கள் அனைவரும் விசாரணையின் பின்னர் விடுதலை செய்யப்படுவார்கள் என்று கந்தானை பொலீஸ்

வர்த்தகர்களுக்கு ஓர் எச்சரிக்கை!

பரிசோதகர் என்ற பெயரில் ஏமாற்று பேர்வழி கைவரிசை

நிறுவை, அளவைகள் பரிசோதகர் என்ற பெயரில் ஏமாற்றுப் பேர்வழி ஒருவர் குடாநாட்டில் நடமாடி வருவதாகத் தெரியவருகிறது. இந்தப் பேர்வழி வர்த்தகர்கள் பலரை ஏமாற்றிப் பணம் கறந்துள்ளதாக யாழ் செயலக நிறுவை, அளவை பரிசோதகர் பகுதிக்குத் தகவல் கிடைத்துள்ளது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந் நபர் அராவி, சங்கரத்தை, கோண்டாவில், நல்லூர், வட்டுக்கோட்டை, இருபாலை போன்ற இடங்களிலுள்ள வர்த்தகர்களிடம் தமது கைவரிசையைக் காட்டி யுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. இதுவரை முத்திரையிடாத இனங்கண்டு "உங்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டால் ஆயிரத்து 500 ரூபாயரை குற்றப்பணம் அறவிடப்படும்" என அந்தப் பேர்வழி

மரக்கறி உற்பத்தியாளருக்கு ம.எண்ணெய் விநியோகம்

வலிசாமம் மேந்த, மே 26 யாழ். மாவட்டத்தில் மரக்கறி பயிர்ச் செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ள விவசாயிகளுக்கு மண்ணெண்ணெய் விநியோகிக்கப்படவுள்ளது. இதற்கான நடவடிக்கையில் பிரதேச செயலகங்கள் ஈடுபட்டுள்ளன. யாழ். மாவட்டத்தில் தற்போது பயறு, கௌபீ, குரக்கை போன்ற உபதானிய உற்பத்தியில் ஈடுபட்டுள்ள விவசாயிகளுக்கு பிரதேச செயலகங்களினால் மண்ணெண்ணெய் கட்டம் காட்டமாக விநியோகிக்கப்படுகிறது.

அதேபோன்று மரக்கறி பயிர் செய்கைக்கும் மண்ணெண்ணெய் விநியோகிக்கப்படவுள்ள தனால்தான் மரக்கறி பயிர்ச் செய்கையில் ஈடுபட்டுள்ள விவசாயிகள் அவ்வப்பகுதி கிராம உத்தியோகத்திற்கு உடல் தொடர்பு கொள்ள மாறு கேட்கப்பட்டுள்ளனர். விவசாயிகளுக்கு விநியோகிப்பதற்காக மண்ணெண்ணெய் பிரதேச செயலகங்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளதாகவும் யாழ். செயலக உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஒ 175)

பிரிட்டிஷ் தூதுவர் பதவி நெல்சபைத் தலைவருக்கு

கொழும்பு, மே 26 நெல் சந்தைப்படுத்தும் சபையின் தலைவர் டி. எம். பி. மாரப்பன் பிரிட்டனுக்கு சாண இலங்கைத் தூதராக நியமிக்கப்படலாம் என்று சொல்லப்படுகின்றது. இந்த எதிர்பாராத தெரிவு, இப்பதவியைப் பெற முண்டி

யடித்த பல சிரேஷ்ட அதிகாரிகள் மற்றும் அரசியல்வாதிகள் மத்தியில் அதிர்ச்சியை ஏற்படுத்தியிருப்பதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. ஊட்டனில் இலங்கைத் தூதராகப் பணியாற்றிய ஜெனரல் சேபால் ஆட்டிசல கட்டந்தவாரம் கொழும்பு திரும்பி எயர்லங்கா தலைவராகவும் தேசிய பந்தோபத்து ஆலோசகராகவும் பதவி ஏற்றார் என்பது தெரிந்ததே. (ஒ-எ)

ப. நோ. கூ. சங்ககிளை நவாலியில்

அராவி, மே 26 அராவிடில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து நவாலியில் தங்கியிருக்கும் மூகாள் மக்களின் நலன்கருதி மூகாளுக்கு அருகில் ப. நோ. கூ. சங்ககிளை ஒன்று திறக்கப்படவுள்ளது. இடம் பெயர்ந்து சண்டி விப்பாய் பிரதேச செயலர் பிரிவுக்குள் தங்கியிருக்கும் 365 குடும்பங்கள் இதனால் பயன்பெறும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ-12)

ப. நோ. கூ. சங்ககிளை நவாலியில் அராவி, மே 26 அராவிடில் இருந்து இடம் பெயர்ந்து நவாலியில் தங்கியிருக்கும் மூகாள் மக்களின் நலன்கருதி மூகாளுக்கு அருகில் ப. நோ. கூ. சங்ககிளை ஒன்று திறக்கப்படவுள்ளது. இடம் பெயர்ந்து சண்டி விப்பாய் பிரதேச செயலர் பிரிவுக்குள் தங்கியிருக்கும் 365 குடும்பங்கள் இதனால் பயன்பெறும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஒ-12)

ரஷ்ய டாக்டர்கள் வடக்கு - கிழக்கிற்கு

கொழும்பு, மே 26 வடக்கு - கிழக்கு ஆஸ்பத்திரிகளில் வைத்திய நிபுணர்களுக்கு நிலவும் பற்றாக்குறையை நிவர்த்தி செய்ய ரஷ்ய உதவியை சுகாதார அமைச்சு நாடியுள்ளது.

இந் நபர் அராவி, சங்கரத்தை, கோண்டாவில், நல்லூர், வட்டுக்கோட்டை, இருபாலை போன்ற இடங்களிலுள்ள வர்த்தகர்களிடம் தமது கைவரிசையைக் காட்டி யுள்ளதாகத் தெரியவருகிறது. இதுவரை முத்திரையிடாத இனங்கண்டு "உங்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டால் ஆயிரத்து 500 ரூபாயரை குற்றப்பணம் அறவிடப்படும்" என அந்தப் பேர்வழி

வரதராஜப்பெருமாள் கொழும்பு திரும்புவார்

கொழும்பு, மே 26 வடக்கு - கிழக்கு மாகாண முன்னாள் முதலமைச்சர் அ. வரதராஜப் பெருமாள் வீரையில் கொழும்பு வருவார் என்று கொழும்பு தமிழ் பத்திரிகை ஒன்று நேற்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. வரதராஜப் பெருமாள் மீண்டும் அரசியலில் ஈடுபடுவார் என்று கடந்த சில

பாலர் ஆசிரியர் பயிற்சியில் சித்தி

பாலர் ஆசிரியர் சங்கம் நடத்திய பாலர் ஆசிரியர் பயிற்சியின் நெறியில் 19 பேர் பூரண சித்தி அடைந்துள்ளனர் என அறிவிக்கப்படுகிறது. இப்பயிற்சி 1992 டிசம்பர் வரை நடைபெற்றதாகும். (க)

கொழும்பில் இரண்டு மாதமாக

தேங்கிக் கிடக்கும் தபால்களை வாதுவவில் எடுத்துவர முயற்சி

யாழ்ப்பாணம், மே 26 கொழும்பு மத்திய தபால் நிலையத்தில் கடந்த இரண்டு மாதங்களுக்கு மேலாக தேங்கிக் கிடக்கும் 1,200க்கும் மேற்பட்ட வடபகுதித் தபால் பொதிகளை "வாதுவ" கப்பல் மூலம் இங்கு எடுத்து வருவதற்கான முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. வட மாகாண அஞ்சல் திணைக்கள சிரேஷ்ட நிர்வாகச் செயலாளர் எஸ். சடாச் சரநாதன் மேற்கண்ட தகவலைத் தெரிவித்தார்.

கொழும்பில் உள்ள வட மாகாண அஞ்சல் அதிகாரி

கொழும்பில் உள்ள வட மாகாண அஞ்சல் அதிகாரி மேற்கொண்டுள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. கடந்த 13 ஆம் திகதியும், 24 ஆம் திகதியும் பருத்தித் துறை துறைமுகத்துக்கு வந்த "குமண" கப்பலில் தபால் பொதிகள் எதுவும் எடுத்து வரப்படாததும்— ஏற்கனவே இங்கிருந்து அனுப்பப்பட்ட தபால் பொதிகளும் கொழும்பில் இறக்கப்படாமல் திரும்பி வந்ததும் தெரிந்தவையே. (இ-17)

தேவை

* தமிழ் தட்டெழுத்தாளர் - ஆண்கள் * எழுதுவினைஞர் (கிளார்க்) தமிழ், ஆங்கில மொழிகளில் சிறந்த அறிவும், தேர்ச்சியும் உடையவர் விரும்பத்தக்கது 28 - 05 - 1993 வெள்ளிக்கிழமை காலை 10-00 மணிக்கு நேரில் சமூகம் தரவும்.

யாழ். வட்டச் செயலகம், பருத்தித்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (இராசா டீசல் என்ஜினியர்ஸ் அருகில்) (25915)

கிறிஸ்தவ சேவா ஆச்சிரமம் பெந்தேகொஸ்து செபவிறா

மே மாதம் 1993 27 ஆம், 28 ஆம், 29 ஆம் திகதிகளில் நடைபெறும். நிகழ்ச்சிகள் நாள்தோறும் காலை 7-00 மணி— பரிசுத்த நற்சுருணை ஆராதனை காலை 9-00 மணி—வேத வகுப்பு காலை 10-30 மணி -சபையின் சாட்சி கருத்தரங்கு ந. ப. 12-00 மணி—பரிந்து வேண்டல் பி. ப. 2-30 மணி—வாலிபர் கூட்டம் மாலை 4-00 மணி—நற்செய்திக் கூட்டம் இந்த நாட்களில் ஆண்டவர் பலத்த காரியங்களைச் செய்வாரென்று சாத்திரப்போடு செய்தி கவும். பிதாவின் வாக்குத்தத்தம் நிறைவேறக் காத்திருங்கள் 1:5 யாவரும் அன்போடு அழைக்கப்படுகிறீர்கள். (Rev. Sevak Sam Alfred) (சாம் அண்ணாஸ்) கிறிஸ்தவ சேவா ஆச்சிரமம், சுன்னாகம். (25808)

சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

பலசரக்கு கடைகளுக்குகந்த பாவித்த தபாடங்கள் (அலு மாரிகள், சோக்கேஸ்வகைகள், றாக்கைகள், பட்டடைகள், மேசைகள் முதலியன) விற்பனைக்குண்டு. செ. கோபால கிருஷ்ணன், இரும்புத் தொழிற்சாலை, சங்கானை. [25805]

பறவை வளர்க்க உகந்த 7 அடி உயரம், 6 அடி, நீளம் 4 அடி அகலம் 3 தட்டு கூடும், ஜமுனாபாறி சேலம் கலந்த ஆடும் விற்பனைக்குண்டு. நகை வேலை செய்வதற்கு பாவிக்கும் புதியடைமெஷின் No. 01 (வில்டைப்) விற்பனைக்கு தொடர்பு: V. K. M. Farm Center, இல. 12, கனகசபை வேள், யாழ். இந் துக்கல்லூரி பின்பக்கம், யாழ்ப்பாணம். (25810)

வேப்பம் உரம்

வேம்பு தரும் வேப்பம் உரம் மண்ணிலிருக்கும் பூச்சி, புழுக்களை அழித்து மண்ணை வளப்படுத்தி பயிர்களை செழித்து வளரச் செய்யும் அபூர்வ உரம். பாவித்து பயன் அடையுங்கள். எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கொம்பனி, 34, ஆடியபாதம் வீதி, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம். (6205)

பெயர் மாற்றம்

யாழ். நகரைவகிப்பிடமாகக் கொண்ட "கணேசா" ஆகிய எனது பெயர் K.V. Kanesalingam என மாற்றம் செய்யப் பட்டுள்ளது என்பதை சசை குக்கு அறியத்தருகிறேன். K.V. Kanesalingam, 398, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (25537)

இலவச திருமணசேவை

25 வயது, விசாகம், செவ்வாய் 7, அழகிய பெண்ணுக்கு பொற்தொழிலில் நாட்டம் உள்ள மணமகன் தேவை. உள்நாட்டு, வெளிநாட்டு மணமக்களுக்கு தொடர்பு: ஞாயிறு காலையில். இலவச திருமணசேவை து. விமலா, நாச்சிமார் கோவிலடி, [25802]

சடலம் அடையாளம் காணப்பட்டது

கொழும்பு, மே 26 மே தினத்தன்று கொழும்பு ஆமர் வீதியில் இடம்பெற்ற குண்டுத் தாக்குதலின்போது உயிரிழந்தவர்களில் அடையாளம் காணப்படாமல் இருந்த ஒருவரது சடலம் நேற்று முன்தினம் அடையாளம் காணப்பட்டது. உயிரிழந்தவரின் உறவினர்கள் அச்சடலத்தை அடையாளம் கண்டனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஓ-எ)

தப்பிய ரெலோ உறுப்பினர் சரண்

சென்னை, மே 26 தமிழ்நாடு, திருச்சிசந்தூர் சிறையில் இருந்து தப்பிச் சென்ற ரெலோ அமைப்பு உறுப்பினர் விஜயகுமார், மாநில மறுவாழ்வு ஆணையாளர் அலுவலகத்தில் சரணடைந்தார் என்றும் - அவரை பொலீஸார் மீண்டும் கைது செய்து திருச்சிசந்தூர் சிறைக்குக் கொண்டு சென்றனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ஓ-எ)

நன்றி நவிலலும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்

மலர்வு:	உதிர்வு:
11	27
03	04
1964	1993

திருமதி மதிவதனி தில்லைநாதன்

(ஆசிரியை - யா / வேலாயுதம் ம. வி., பலாவி - கணிதநெறி - 1991/92)
கருவாகி உருவாகித் திருவாகி - திருநாளி உ பெருவாரி இனம்வாழ்த்த மகிழ்ந்தோமம்மா! பூவாகிப் பூப்பாகித் தோப்பாகிப் - போனாயே! கனியீந்த கண்மணியே எங்கம்மா விதியதனின் சதியதனில் மதிவதனி - விரைந்தாயே! வீடெல்லாம் ஒளிபோச்சு இருளம்மா ஆறாது மாறாது தேறாது - இங்கு ஆறாகி வழிகொட்ட வைத்தாயம்மா! ஆத்மா சாந்திபடைய சசனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்; அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகளில் கலந்தும், அனுதாபச் செய்திகள் அனுப்பியும், உதவிகள் நல்கியும், எம்துயரைப் பகிர்ந்துகொண்டவர்களுக்கும் எம் நன்றிகளை. நாளை 27-05-1993 காலை 9 மணிக்குத் தெனியம்பாள் கோவில் முன்றலில் நடைபெறும் அந்தியேட்டிக்கிரியையிலும், இலக்தில் நடைபெறும் மதிய போசனத்திலும் கலந்துகொள்ளுமாறு உற்றார், உறவினர், அன்பர்களை அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

பிரிவால் வாடும்; அன்புக் கணவன், மழலை, பெற்றோர், சகோதரர், சகோதரி. 163, தம்பசிட்சி வீதி, பருத்தித்துறை. (25813)

1ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

தாயின் மடியில்:	24
04	1917
1917	அரனின் திருஅடியில்:
05	06
1992	

அமரர் கனகசபை கந்தையா

திதி: 26-05-1993
ஐயா! அன்பின் ஒளிவிளக்காய், குடும்பத்தில் நிகர்நற தலைவனாய், எமக்கு எல்லாம் நல் வழிகாட்டியாய் வாழ்ந்த நீங்கள் எப்படி ஐயா எங்களை விட்டுப் பிரிய மனம் வந்தது? நீங்கள் எங்களை விட்டுப் பிரிந்து ஓராண்டு என்ன, ஓராயிரம் ஆண்டானாலும் எங்கள் ஒவ்வொரு மூச்சும் ஐயா! ஐயா! என்றே ஒலித்துக் கொண்டிருக்கும். எப்போதும் ஜோதியாய் எங்களுடன் இருக்கிறீர்கள் என்ற அசையாத நம்பிக்கையில் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறோம் உங்கள் ஆன்மாவின் பூரண சாந்திக்காக இறைவனை மன்றாடி வேண்டி நிற்கும்; அன்புடன்; மனைவி, மக்கள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். சரவணை கிழக்கு, வேலணை. Digitized by Noolaham Foundation. noolaham.org | aavanaham.org

'ஏசியா வீக்' சஞ்சிகையை விற்பனைக்கு விட உத்தரவு

கொழும்பு, மே 26 ஆலோசனையையும் அத படுகொலை செய்யப்பட்ட ஜனாதிபதி பிரேமதாஸா பற்றிய பிரச்சினைக்குரிய கட்டுரைகளுடன் வெளியான "ஏசியா வீக்" (மே 12) சஞ்சிகையை விற்பனைக்கு விடலாம் என்று சட்டமா அதிபர் உத்தரவிட்டிருக்கிறார். இந்த சஞ்சிகையின் பிரதிகளை சுங்கத் திணைக்களம் பறிமுதல் செய்ததுடன், இச்சஞ்சிகையைத் தடைசெய்வது பற்றி சட்டமா அதிபரின் ஆலோசனையையும் அத கேட்டிருந்தது. இதற்கிடையில் - "ஏசியா வீக்" சஞ்சிகையில் வெளியான கட்டுரைகள் அவதூறு விளைவிக்கும் குற்றச்சாட்டுக்கு இலக்காகும் என்ற அச்சம் காரணமாக இச்சஞ்சிகையை விற்பனை செய்யலாமா என்று புத்தக வியாபாரிகள் பலர் சட்ட ஆலோசனை பெற்று வருகின்றனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. [ஓ-எ]

பல பரிட்சார்த்திகள் கேட்டுக் கொண்டதன் படி ஜூலை 93 இல் நடைபெறவிருக்கும் **S. L. A. S** பரிட்சைக்கான துரித பயிற்சி வகுப்புகள் புதன், வெள்ளி நாட்களில் ஆரம்பம்: **28 - 05 - 1993** 3-00 மணி பாடங்கள்: நுண்ணறிவு கிரகித்தல் பொது அறிவு
★ பிரபல விரிவுரையாளர் குழு
★ அச்சடித்த பாடக் குறிப்புகள் இலவசம்
SCHOOL OF BUSINESS ADMINISTRATION
16, 3rd Cross St., Jaffna. (சி 4774)

B. A. - 94
பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம் (வெளிவாரி) விரிவுரைகள் ஆரம்பம்: **05 - 06 - 1993** [சனி 12 - 00 மணி]
விவரங்களுக்கு: எஸ். அருள்நங்கை **புதிய உயர் கல்லூரி** ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம். (சி/4770)

6ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

வீரவேங்கை கப்டன் அலன் நடனசிகாமணி பாக்கியலிங்கம் தாயின் மடியில்: 06 - 05 - 1962 தாயக மண்ணில்: 26 - 05 - 1987
களம் பலகண்டவன் வெற்றிகளை குவித்தவன் தளர்ந்திடா உணர்வுடன் களத்தினில் நின்றவன் நாளைய தலைமுறை வளமுடன் வாழ்ந்திட இன்றைய பொழுதினில் "மாவீரர்" ஆனவன். வ. இ. நடனசிகாமணி - இரத்தினேஸ்வரி குடும்பத்தினர். (25779)

உதயன்

தமிழகம் செய்த பாவத்தின் வடிவம்!

தமிழகத்தில் தங்கியுள்ள ஈழத்தமிழ் அகதிகளை திருப்பி அனுப்புவதில் மத்திய அரசு மெத்தனப் போக்கைக் கடைப்பிடித்து வருவதாக முதலமைச்சர் செல்வி ஜெயலலிதா கண்டனம் தெரிவித்திருக்கிறார்.

தமது பதவிக்கு ஆபத்து வந்து விட்டது என்பதை உணர்ந்ததும், அதனால் உண்டான மனக்கொதிப்பையும், ஆத்திரத்தையும் தீர்த்துக் கொள்ளும் விதத்திலும், முன்பறிவாங்கும் வகையிலும் செல்வி ஜெயலலிதா மத்திய அரசுமீது பலவிதமான குற்றச்சாட்டுகளையும் சுமத்தி வருகிறார்.

ஈழத்தமிழ் அகதிகளை திருப்பி அனுப்புவதில் மத்திய அரசு மெத்தனப் போக்குடன் நடந்து கொண்டிருப்பது என்ற குற்றச்சாட்டும் அவ்வகையினதே.

ஈழத்தமிழர்கள் தமது உயிரைக் காப்பாற்ற வேண்டும் என்ற ஒரே நோக்கத்திற்காகத்தான் அவர்கள் இக்கரையில் இருந்து அக்கரை சென்றார்கள். ஆனால் இக்கரையில் இன்னமும் உயிர்ப்பாதுகாப்புக்கு உத்தரவாதம் இல்லை. அது தெரிந்தும் அவர்களது விருப்பத்துக்கு மாறாக, அவர்கள் அச்சம் கொண்ட நிலையிலும் கழுத்தைப் பிடித்து வெளியே தள்ளுவது போல மத்திய அரசு ஈழத்தமிழர்களைத் திருப்பி அனுப்ப ஆரம்பித்தது. அதன் பொருட்டு அவசர அவசரமாக, வழமையாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டிய வழிமுறைகளுக்கு மாறாக, மனித நேயம் இன்றிப் பலாத்காரமாக ஈழத்தமிழ் அகதிகளை அனுப்பத் தொடங்கியது. சர்வதேச நெறிமுறைப் பிரகாரம் அகதிகளுக்கு காண ஐ நா. தூதரகத்துக்கு அறிவிக்காமலே, அதனுடன் கலந்தாலோசிக்காமலே ஈழத்தமிழர்களை ஓர் ஏற்பாட்டில் செய்து கொண்டு ஈழத்தமிழர்களை காலால் உதைத்து அனுப்புகிறது!

இது மெத்தனப் போக்கா அல்லது தீவிரப் போக்கா? மத்திய அரசின், வடக்கு இந்திய ஆட்சியாளரின் தீவிரப் போக்கு தமிழகத்தின் முதலமைச்சருக்கு மெத்தனமாகத் தெரிகிறது! ஈழத்தமிழர் விடயத்தில் புதுடில்லி மேலும் அதிதீவிரமாக நடக்க வேண்டும் என்று அவர் விருப்புகிறார்!

ஈழத்தமிழர்கள் தமது இரத்தத்தின் இரத்தங்கள் என்று உரிமையும் உறவும் பாராட்டும் தமிழக மக்களின் முதலமைச்சர் எத்தகு இன உணர்வும் சகோதர பாசமும் கொண்டவர்! என்னே அவரது மனித நேயமும் கருணையும்! இவரைத் தான் தமிழகத்தின் முன்றாந்தர அரசியல்வாதிகள் அண்ணை என்றும் கருணைத்தாய் என்றும் காலில் விழுந்து வணங்குகிறார்கள்!

அழுத்தமும், அவமானமும், ஆக்கிரமமும், நெருக்குதல்களும் தாங்காமல் தாயகம் திரும்ப விருப்பம் தெரிவித்துள்ள ஏழாயிரம் ஈழத்தமிழரை ஐ. நா. அலுவலகம் மூலம் திரும்பி அனுப்ப மத்திய அரசு ஏற்பாடு செய்திருக்கிறது. போக்குவரத்து ஏற்பாட்டில் சிறிது தாமதம். அவ்வளவு தான். இது மெத்தனப் போக்கா என்பது...

தஞ்சம் கேட்டுப் போன ஈழத்தமிழர்களை மத்திய அரசு தலைமை வெட்டி அனுப்ப வேண்டும் என்பதா, தமிழக முதலமைச்சரின் விருப்பம்? தமிழகம் செய்த பாவமே இப்படி ஒரு முதலமைச்சராக வடிவம் எடுத்துள்ளது.

தான் இறப்பதற்கு முன்னர் தவளை தண்ணீரில் கிடந்து தொடர்ந்து கத்துவது போல ஜெயலலிதாவுட்கத்துகிறார் என்று எடுத்துக்கொண்டாலும், தமிழகத்தின் இரத்த பாசமும் கருணையும் காற்றில் பறக்கிறதே...

குமாரியில் சீனி வரும் உயர்தர முன்னோடிப் பரீட்சையில் தமிழில் கூடுதல் புள்ளி பெற்றால் பணப் பரிசு

தற்சமயம் கொழும்பு துறைமுகத்தில் பொருள்கள் ஏற்றிக் கொண்டு நிற்கும் 'குமாரி' கப்பலில் ஆயிரம் மெற்றிக் தொன் சீனியை அனுப்பி வைக்குமாறு புனர் வாழ்வு அமைச்சை யாழ். செயலகம் கோரியிருக்கிறது.

தற்சமயம் இங்கு நிலவும் சீனித் தட்டுப்பாட்டை நீக்கவே இத்தக கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை -

வினையாட்டு நிகழ்வுகள்

"உதயன்" நிறுவனத்தின் ஆதரவில் யாழ்ப்பாணம் ரோட்டறக் கட்ட சமூகம் நடத்தி வரும் - ஏழு பேர் கொண்ட அணி களுக்கிடையிலான - ஹோக்கிச் சுற்றுப்போட்டியில் இன்று மாலை யாழ். பல்கலைக்கழக மைதானத்தில் நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பங்கு பற்றும் கழக அணிகள் வருமாறு:-

★ பிற்பகல் 3-00 மணி:- ஷப்றா அணி எதிர் கிறாஸ் கோப்பர்ஸ் பச்சை அணி

★ 3-45 மணி:- யாழ். பல்கலைக்கழக கூட்டு அணி எதிர் கிறாஸ் கோப்பர்ஸ் இளம் அணி

★ 4-30 மணி:- யாழ். பல்கலைக்கழக நில அணி எதிர் ஒல்ட் கோல்ட்ஸ் "ஏ" அணி

யாழ் கூடைப்பந்தாட்ட சங்கத்தின் ஆங்குராரிப்பணக் கூட்டம் நாளை மாலை 4-30 மணிக்கு யாழ். பல்கலைக்கழக உடற்கல்வித் துறைப் பணிப்பாளர் பணிமனையில் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

"உதயன்" கிண்ணத்துக் காக பருத்தித்துறை ஐக்கிய வினையாட்டுக்கழகம் பருத்தித்துறை திக்கமுனை வினையாட்டில் நடைபெறும் - ஏழு பேர் கொண்ட அணிகளுக்கிடையிலான - உதைபந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டியில் இன்று மாலை நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பங்குபற்றும் கழக அணிகள் வருமாறு:-

★ அல்வாய் நண்பர்கள் (மஞ்சள்) அணி எதிர் நவசக்தி அணி

★ புத்தூர் எவரெஸ்ட் அணி எதிர் பருத்தித்துறை ஐ. வி. க. அணி

அரியாலை சனசபா நிலையத்தின் 44 ஆவது ஆண்டு விழாவை முன்னிட்டு - ஆறு பேர் கொண்ட அணிகளுக்கிடையில் - நிலைய மைதானத்தில் நடத்தப்பட்டுவரும் கரப்பந்தாட்டச் சுற்றுப்போட்டியில் இன்று மாலை நடைபெறும் ஆட்டங்களில் பங்குபற்றும் கழக அணிகள் வருமாறு:-

★ பிற்பகல் 3-30 மணி:- நல்லூர் ஸ்பெட்னிக் வி. க. "ஏ" அணி எதிர் அறிவொளி வி. க. அணி

★ மாலை 4-30 மணி:- நீர்வேலி ஐ. வி. க. "ஏ" அணி எதிர் கலைவாணி வி. க. "பி" அணி

தமிழில் கூடுதல் புள்ளி பெற்றால் பணப் பரிசு

ஆரிய திராவிட பாஷா அபிவிருத்திச் சங்கம் விரைவில் நடத்தவுள்ள க. பொ. த. உயர்தர வகுப்புக்கான முன்னோடிப் பரீட்சையில் தமிழ் பாடத்தில் ஆகக் கூடுதல் புள்ளிகளைப் பெறும் மாணவர்களுக்கு பணப் பரிசிக்கடி வழங்கப்பட உள்ளது.

மாவட்ட மட்டத்தில் தமிழ் பாடத்தில் ஆகக் கூடிய புள்ளிகளைப் பெறும் மூன்று மாணவர்களுக்கு பரிசிக்கடி வழங்கப்படும். அத்தோடு கோட்ட மட்டத்தில் ஆகக் கூடிய புள்ளிகளைப் பெறும் ஒவ்வொரு மாணவருக்கும் பரிசிக்கடி வழங்கப்படும்.

மாவட்ட மட்டத்தில் முதல் மூன்று இடங்களையும் பெறும் மாணவர்களுக்கு முறையே ரூ. 3,000, ரூ. 2,000, ரூ. 1,000 பரிசிக்கடி வழங்கப்படும்.

கோட்ட மட்டத்தில் முதலிடம் பெறும் ஒவ்வொரு மாணவருக்கும் 1,000 ரூபா பரிசிக்கிடையும்.

தமிழ் வளர்ச்சிக் கழகம் இந்தப் பரிசிக்களை அன்பளிப்புச் செய்ய உள்ளது.

முன்னோடிப் பரீட்சைக்கு நாளை மறுதினம் 28 ஆம் திகதிக்கு முன்னர் விண்ணப்பங்களை அனுப்ப வேண்டும் என யாழ். கோட்ட பாடசாலைகள் 1 மணி வரை

யாழ். கல்விக்கோட்டம் மெய்வல்லூர் போட்டி இன்று பிற்பகல் 1.30 மணி முதல் யாழ். மத்தியக் கல்லூரி மைதானத்தில் நடைபெற இருப்பதை ஒட்டி, யாழ். கோட்டப் பாடசாலைகள் அனைத்தும் இன்று பிற்பகல் 1 மணியுடன் மூடப்படும்.

யாழ். கோட்ட பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. சி. வேலாயுதம் இதிக் கவலை வெளியிட்டார்.

மெய்வல்லூர் போட்டியில் பிரதம விருந்தினராக கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கமும், சிறப்பு விருந்தினராக தமிழ் மாணவர் அமைப்புப் பொறுப்பாளர் திரு. ந. இன்பனும் பங்குபற்றுவர். (உ)

யாழ். பல்கலைக்கு 2 ஜெனரேட்டர்கள்

யாழ்ப்பாணம், மே 26 யாழ். பல்கலைக் கழகத்தின் பாவனைக்களை 72 கே. வி., 15 கே. வி வலுவள்ள இரண்டு பெரிய ஜெனரேட்டர்கள் கொழும்பில் விருந்து இடிகு எடுத்து வரப்படவுள்ளன

அடுத்த மாத நடுப்பகுதியளவில் இந்த ஜெனரேட்டர்கள் இங்கு வந்து செரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

தற்போது பல்கலைக் கழகத்தில் உள்ள ஜெனரேட்டர்கள் பழுதடைந்திருப்பதால் வேலைகள் பெருமளவு பாதிக்கப்பட்டுள்ளனமே தெரிந்ததே. (த-3)

வகுப்பறைகளில் அளவுக்கு அதிகமான மாணவர்கள்

கற்பித்தலுக்கும், கற்றலுக்கும் உகந்தது அல்ல சன்கிரார் டென்மார்க் ஆசிரியர் சங்கப் பிரதிநிதி

கொழும்பு, மே 26 "இலங்கையில் ஆரம்ப வகுப்புகளில் இன்று ஓர் ஆசிரியருக்கு நூற்பது தொடக்கம் ஐம்பது வரையிலான மாணவர்கள் இருக்கின்றார்கள். இது கற்பித்தலுக்கோ கற்றலுக்கோ உகந்தது அல்ல"

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் அழைப்பை ஏற்று "டென்மார்க்" எனும் டென்மார்க் ஆசிரியர் சங்கத்தின் பிரதிநிதியாக கொழும்பு வந்திருந்த திருமதி பியா பெட்ர்சன் இவ்வாறு கூறினார்.

அவருடன் திருமதி பென்சிரேட் என்பவரும் இலங்கையிலுள்ள ஆரம்பக் கல்வி நிலை பற்றி ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக கொழும்பில் ஒரு வாரகாலம் தங்கி கிராமப்புற, நகர்ப்புறப் பாடசாலைகளைச் சென்று பார்த்தார்கள்.

திருமதி பெட்ர்சன் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

மாணவரின் எண்ணிக்கை கூடுதலாக இருப்பதால் ஆசிரியர் சகல மாணவர்களினதும் தனிப்பட்ட பிரச்சினைகளைக் கண்டறிந்து அதற்கேற்பக் கற்பிப்பது கடினம். அத்துடன் பிள்ளைகளை சுதந்திரமாக அசைய, நடமாட முடியாதளவிற்கு வகுப்பறைகளில் நெருக்கமாக அமர்த்தப்பட்டுள்ளமையும் மாணவர்களின் உடல் உள வளர்ச்சிக்கு உகந்தது அல்ல. மேலும் பெற்றோர் மாணவர்களை தமது பிள்ளைகளாகப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டு மாணவர்களை எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

180 புள்ளிகளுக்கு மேல் பெற்ற மாணவர்கள், தமது பிள்ளைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டு மாணவர்களை எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

மேலதிக விவரங்களுக்கு கோண்டாவிலில் அமைத்துள்ள மோட்டார் ஊர்தி பதிவுச் செய்து கொள்ளுமாறு - பதிவுகளை மேற்கொள்ள வருபவர்கள் குடும்ப அட்டையைத் தவறாது கொண்டு வருமாறும் போக்குவரத்துக் கண்காணிப்பு பிரிவின் மோட்டார் ஊர்தி பதிவுப் பகுதியினர் கேட்டுக் கொள்கின்றனர்.

மேலதிக விவரங்களுக்கு கோண்டாவிலில் அமைத்துள்ள மோட்டார் ஊர்தி பதிவுச் செய்து கொள்ளுமாறு - பதிவுகளை மேற்கொள்ள வருபவர்கள் குடும்ப அட்டையைத் தவறாது கொண்டு வருமாறும் போக்குவரத்துக் கண்காணிப்பு பிரிவின் மோட்டார் ஊர்தி பதிவுப் பகுதியினர் கேட்டுக் கொள்கின்றனர்.

வகுப்பறைகளில் அளவுக்கு அதிகமான மாணவர்கள்

கற்பித்தலுக்கும், கற்றலுக்கும் உகந்தது அல்ல சன்கிரார் டென்மார்க் ஆசிரியர் சங்கப் பிரதிநிதி

கொழும்பு, மே 26 "இலங்கையில் ஆரம்ப வகுப்புகளில் இன்று ஓர் ஆசிரியருக்கு நூற்பது தொடக்கம் ஐம்பது வரையிலான மாணவர்கள் இருக்கின்றார்கள். இது கற்பித்தலுக்கோ கற்றலுக்கோ உகந்தது அல்ல"

இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் அழைப்பை ஏற்று "டென்மார்க்" எனும் டென்மார்க் ஆசிரியர் சங்கத்தின் பிரதிநிதியாக கொழும்பு வந்திருந்த திருமதி பியா பெட்ர்சன் இவ்வாறு கூறினார்.

அவருடன் திருமதி பென்சிரேட் என்பவரும் இலங்கையிலுள்ள ஆரம்பக் கல்வி நிலை பற்றி ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிப்பதற்காக கொழும்பில் ஒரு வாரகாலம் தங்கி கிராமப்புற, நகர்ப்புறப் பாடசாலைகளைச் சென்று பார்த்தார்கள்.

திருமதி பெட்ர்சன் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

மாணவரின் எண்ணிக்கை கூடுதலாக இருப்பதால் ஆசிரியர் சகல மாணவர்களினதும் தனிப்பட்ட பிரச்சினைகளைக் கண்டறிந்து அதற்கேற்பக் கற்பிப்பது கடினம். அத்துடன் பிள்ளைகளை சுதந்திரமாக அசைய, நடமாட முடியாதளவிற்கு வகுப்பறைகளில் நெருக்கமாக அமர்த்தப்பட்டுள்ளமையும் மாணவர்களின் உடல் உள வளர்ச்சிக்கு உகந்தது அல்ல. மேலும் பெற்றோர் மாணவர்களை தமது பிள்ளைகளாகப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டு மாணவர்களை எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

180 புள்ளிகளுக்கு மேல் பெற்ற மாணவர்கள், தமது பிள்ளைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டு மாணவர்களை எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

மேலதிக விவரங்களுக்கு கோண்டாவிலில் அமைத்துள்ள மோட்டார் ஊர்தி பதிவுச் செய்து கொள்ளுமாறு - பதிவுகளை மேற்கொள்ள வருபவர்கள் குடும்ப அட்டையைத் தவறாது கொண்டு வருமாறும் போக்குவரத்துக் கண்காணிப்பு பிரிவின் மோட்டார் ஊர்தி பதிவுப் பகுதியினர் கேட்டுக் கொள்கின்றனர்.

கண்காட்சியில் புத்தக விற்பனை கருமபீடம்

யாழ்ப்பாணம், மே 26 ஜூன் மாதம் நான்காம் திகதி தொடக்கம் மூன்று நாட்களுக்கு நடைபெற உள்ள ஈழத்தநூல், சஞ்சிகை, ஒலியம், சிற்பம், புனைபாடல் சித்த மருத்துவக் கண்காட்சியில் புத்தக விற்பனைக் கருமபீடம் ஒன்று அமைக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமது வெளியீடுகளை பிரஸ்தாப கருமபீடத்தில் வைத்து விற்பனை செய்ய விரும்பும் படைப்பாளிகளும், வெளியீட்டாளர்களும் இம்மாதம் முப்பதாம் திகதிக்கு முன்னர் தொடர்பு கொள்ளவேண்டும் என்று உள்நாட்டு மத்திய ஆணையாளர் தெரிவித்தார்.

பதினைந்து - இருபது வரையான மாணவர்கள் மாத்திரம் கல்வி பயிலுகிறார்கள். இதன் மூலம் மாணவர்களின் தனி யாற்றலைக் கவனித்து அவர்களுக்கு ஏற்றவாறு கல்வி யுக்கட்ட சிறந்த வாய்ப்பு ஏற்படுகின்றது" என்று கூறினார். (த)

யாழ்ப்பாணம், மே 26 இம்மாதம் 24 ஆம், 25 ஆம் திகதிகளில் யாழ். பல்கலைக் கழகத்தில் வைத்து வழங்கப்பட்ட பல்கலைக்கழக அனுமதிக்கான முதலாவது படிவங்களை பெறத்தவறிய மாணவர்கள் இன்றுமுதல் அவற்றைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

180 புள்ளிகளுக்கு மேல் பெற்ற மாணவர்கள், தமது பிள்ளைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டு மாணவர்களை எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்படுகின்றது.

மேலதிக விவரங்களுக்கு கோண்டாவிலில் அமைத்துள்ள மோட்டார் ஊர்தி பதிவுச் செய்து கொள்ளுமாறு - பதிவுகளை மேற்கொள்ள வருபவர்கள் குடும்ப அட்டையைத் தவறாது கொண்டு வருமாறும் போக்குவரத்துக் கண்காணிப்பு பிரிவின் மோட்டார் ஊர்தி பதிவுப் பகுதியினர் கேட்டுக் கொள்கின்றனர்.

